

легендарный характер, а с другой стороны, научно-исторический подход к их исследованию. Действительно, при обращении к истории мы теперь – в XXI веке, при современном уровне развития информационных технологий, зачастую уже не можем просто копировать шаблоны минувших веков. И если мы призываем кого-то хранить исторические традиции, помнить о прошлом, обращаться к его опыту для преобразования настоящего и благоустройства нашего будущего, то эта память, эти обращения должны быть интеллектуально выверены и аргументированы. Да, здесь возможны и даже необходимы споры, дискуссии, обсуждение различных мнений, и не случайно без малого два тысячелетия назад апостол Павел писал христианской общине в Коринфе: *«Надлежит быть и разномыслиям между вами, дабы открылись истинные»* (1 Кор. 11, 19). Но одной лишь ссылкой на древность, традицию или обычай здесь уже не обойтись, особенно если мы обращаемся к современному образованному светскому человеку, имеющему широкий кругозор и мыслящему достаточно критично. Поэтому, возвращаясь к истории Игрицкой иконы Пресвятой Богородицы, мы можем снова сказать о важности проведенных исторических исследований и уточнении даты явления чудотворного образа.

УДК 947.084:281.93(092)

*Священник Георгий Андрианов,
кандидат богословия, ректор Костромской духовной семинарии, г. Кострома
rector44@mail.ru*

*Priest, Georgy Andrianov,
candidate of theology, rector of the Kostroma theological seminary, Kostroma*

**ВЫПУСКНИК КОСТРОМСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ
МАРШАЛ А. М. ВАСИЛЕВСКИЙ:
НОВЫЕ МАТЕРИАЛЫ К БИОГРАФИИ**

**MARSHAL ALEXANDER MIKHAILOVICH VASILEVSKY:
NEW MATERIALS ABOUT THE EARLY YEARS OF LIFE**

Данная статья является обобщением нового блока данных о духовных корнях выпускника Костромской духовной семинарии 1915 года – маршале Советского Союза Александре Михайловиче Василевском. Часть материалов уже была представлена на конференции «Историческая память и духовный опыт формирования российской государственности» в 2020 и 2021 гг., которые были опубликованы в соответствующих сборниках. В данной работе вниманию читателей предлагается третья часть сведений, которые планируется включить во второе издание книги «Маршал А. М. Василевский: от семинариста до маршала».

This article is a generalization of a new block of data on the spiritual roots of a graduate of the Kostroma Theological Seminary in 1915 – Marshal of the Soviet Union Alexander Mikhailovich

Vasilevsky. Some of the materials have already been presented at the conference “Historical memory and spiritual experience of the formation of Russian statehood” in 2020 and 2021, which were published in the relevant collections. In this paper, readers are offered the third part of the information that is planned to be included in the second edition of the book “Marshal A. M. Vasilevsky: from seminarian to marshal”.

Маршал Александр Василевский, Костромская духовная семинария, Вознесенская церковь в с. Новопокровское, Кинешма.

Marshal Alexander Vasilevsky, Kostroma Theological Seminary, Ascension Church in Novopokrovskoye village, Kineshma.

Костромская духовная семинария по праву гордится своим выпускником 1915 года маршалом Александром Михайловичем Василевским. Среди многих ее преподавателей и выпускников, прошедших горнило военных испытаний, его имя занимает особое место. Про Александра Михайловича как полководца написано уже много книг, но, к сожалению, в них слабо раскрыта тема его духовных корней.

Поэтому в Костромской семинарии уделяется внимание годам обучения будущего маршала в духовном училище и духовной семинарии, изучаются взаимоотношения советского военачальника со своим отцом-священником, рассматриваются духовные и нравственные ценности семьи полководца.



а



б

Рис. 1. Стенд на выставке, посвященной 275-летию КоДС:
а – первоначальный вариант; б – современный вариант

В связи со значимым юбилеем Костромской духовной школы в здании семинарии 18 июня 2022 года состоялось открытие экспозиции, посвященной знаменательной дате. Отдельная витрина посвящена памяти выдающегося выпускника КоДС 1915 года маршала А. М. Василевского.

Поскольку часть экспонатов временно заимствовалась из других музеев и коллекций к настоящему времени стенд памяти А. М. Василевского изменился.

Первоначальный вариант содержал фотоматериалы, которые повествуют об учебе маршала в семинарии, его фотография с отцом-священником. Стенд был оформлен с помощью реплик Георгиевского креста, фуражки царской армии и холодного оружия той эпохи, а также подлинного свидетельства об исполнении воинской повинности для костромичей и настоящего военного билета Первой мировой войны. «Выдали также револьвер, шашку, полевой би-

нокль, компас и действующие военные уставы», – вспоминал позднее полководец об окончании офицерских курсов в московском Алексеевском пехотном училище. Отдельное место заняла книга «Маршал А. М. Василевский: от семинариста до маршала» (Кострома, 2020).

Современный вариант стенда сохранил и расширил количество фотоматериалов об учебе будущего полководца в Костромской духовной школе. Вместо указанных реплик и исторических артефактов в оформлении теперь используются подлинные журналы 1914–1915 гг., а также модель бронемашины.

Экспозиция пользуется большим вниманием всех гостей семинарии и вызывает большой интерес у специалистов.

2. Дома, связанные с маршалом А. М. Василевским

1. Дом, где родился полководец. В городе Вичуга Ивановской области сохранился дом, где, возможно, родился будущий маршал.

Это один из двух, так называемых, поповских домов (XIX в.) при разрушенном Никольском единоверческом храме в с. Новая Гольчиха (ныне район города Вичуги). Сам храм с обширным некрополем местных фабрикантов уничтожен в 1950-е годы. Один из местных краеведов разместил в крупном туристическом паблике фотографии этих домов в 2004 году и сообщил, что, возможно, семья псаломщика Никольской церкви и регента церковного хора Михаила Василевского жила в доме поменьше (ул. Василевского, д. 15), так как здесь до сих пор живет дальняя родня Василевских; а большой дом (ул. Василевского, д. 14), скорее всего, принадлежал священнику [1].



Рис. 2. Дом священника



Рис. 3. Дом псаломщика

2. Во время учебы в Кинешемском духовном училище будущий маршал проживал у своей тети Елизаветы Александровны Грибковой (в девичестве Василевской). В настоящее время на месте этого дома сейчас пустырь. Дом находился по адресу: г. Кинешма, ул. Советская, 79 (сейчас – улица Горького).

Имеются самые положительные отзывы земляков об Елизавете Александровне, которая трудилась в медицинском учреждении. В частности, на мероприятии в марте 2020 года об этом рассказала Почетный гражданин Кинешмы,

ветеран здравоохранения Муза Константиновна Крылова. В 1952 году после окончания медицинского института она начала работать в кинешемском родильном доме и познакомилась здесь с акушеркой Е. А. Грибковой. О Елизавете Александровне, вскоре ушедшей на пенсию, у Музы Константиновны остались самые приятные воспоминания [2].

3. Дом из Новопокровского

Дом, в котором прошла юность маршала, стоял близ храма, где служил его отец. После кончины супруги в 1939 году о. Михаилу стало тяжело вести хозяйство и пришлось переехать в Кинешму. Решением Кинешемского Укомхоза от 16 сентября 1940 года священнику был сделан отвод земли площадью 888 кв. м. по улице Володарского – участок № 15. В 1914 году дом разобрали и перевезли зимой 1941 года. Ныне он находится по адресу: г. Кинешма, ул. Володарского, 15.

На старом месте установлен памятный знак с надписью: «Здесь жил маршал Советского Союза А. М. Василевский в юношеские годы».



Рис. 4. Отец Михаил Василевский у перевезенного дома в Кинешме, 1948–1950 гг.



Рис. 5. Памятный знак на месте дома в Новопокровском

3. Могилы близких маршала

В 2014 году в Кинешме на кладбище «Сокольники» местными любителями истории обнаружен семейный некрополь маршала. В одной ограде с отцом полковника Михаилом Александровичем Василевским покоится его родная сестра Елизавета Александровна Грибкова, а также дочь отца Михаила (сестра маршала) Екатерина Михайловна Крючина. Захоронения представляют собой кованые кресты с табличками.

На момент обнаружения фамильное захоронение находилось в плачевном состоянии, но в данный момент расчищено и восстановлено. По сообщению кинешемского новостного портала 168.ru молодое поколение поддерживает памятное место в должном состоянии [3].



Рис. 6. Могилы Е. М. Крючиной,
М. А. Василевского и Е. А. Грибковой.
Фото 2018 г.



Рис. 7. Могила матери маршала
Н. И. Василевской

Могила матери маршала Надежды Ивановны Василевской известна достаточно давно. Захоронение находится справа от алтаря Вознесенской церкви в Новопокровском (Кинешемский район, Батмановское сельское поселение), где служил настоятелем отец полковника. Памятник новый. Вероятно, установлен вместо обветшавшего деревянного креста.

4. Информация о храме, где служил отец маршала

На данный момент пока никто не публиковал дореволюционные сведения о Вознесенской церкви с. Новопокровское из книги «Краткие статистические сведения о приходских церквях Костромской епархии. Справочная книга. Издание редакции «Костромских епархиальных ведомостей». Кострома: Губернская типография, 1911. – С.404.

Между тем в ней имеется подробная информация о приходе о. Михаила Василевского. Так, известно, что храм входил в состав единоверческих церквей Кинешемского уезда Костромской епархии. В приходе насчитывалось 15 поселений и менее тысячи прихожан (455 м. п. и 429 ж. п.), которые занимались изготовлением обуви и сельским хозяйством. Имелось много раскольников – поморцев и странников.

Приход располагал почти 35 гектарами земли, но она была неудобна для культивирования. «Вследствие дальности расстояния от села земля почти не обрабатывается причтом и в аренду не сдается». Всего церковной земли было 33 десятины (5 десятин под кладбищем и храмом), 24 десятины – пахотная, остальное – сенокосная, которая большей частью «неудобная и под дорогами».

Годовые средства священника составляли проценты в количестве 383 руб. 80 коп. с общего причтового капитала в 7486 руб. Доход от треб и служб «бывает около 200 рублей на причт». В 1911 году годовой доход в 400 рублей считался довольно скромным. В 1914 году средняя зарплата рабочего по России составляла 37,5 рублей, а килограмм мяса стоил 46 копеек [4].

Отец Михаил подрабатывал столярным делом, чтобы достойно содержать семью.



Рис. 8. Фото Вознесенской церкви.
2021 год



Рис. 9. Постройка
на «Рубеже Василевского»

5. Паспорт памятника на церковь, где служил отец маршала

В настоящий момент в сети стал доступен паспорт памятника на Вознесенскую церковь в Новопокровском, составленный в 1974 году [5]. В паспорте храм назван ошибочно Покровским.

Согласно статье 21 Федерального закона от 25.06.2002 № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» на объект культурного наследия, включенный в единый государственный реестр, выдается паспорт объекта культурного наследия. В указанный паспорт вносятся сведения, составляющие предмет охраны данного объекта культурного наследия, и иные сведения, содержащиеся в реестре. Это продолжение советской практики.

Документ имеет несколько наружных фотографий объекта и его подробное архитектурное описание¹. Примечательно, что до сих пор храм имеет статус выявленного объекта, то есть он не получил статуса исторической и культурной значимости (например, объект культурного наследия регионального значения). Данное обстоятельство является весьма прискорбным, поскольку церковь продолжает разрушаться, стали заваливаться главы.

Признание храма объектом культурного наследия федерального значения и его передача в казну Российской Федерации помогло бы в работе над выделением федеральных средств для его реставрации. Как архитектурный объект Вознесенская церковь представляет большой интерес, не говоря уже о его историческом значении. В электронном каталоге Государственного института искусствознания отмечено, что Вознесенская церковь – «интересный пример культового сооружения периода эклектики с преимущественным использованием элементов русского стиля» [6].

¹ В настоящий момент нет актуальных фотографий интерьера храма, за исключением одного фото 2020 года, где заметны полы из набросанных досок, пошарпанные стены, заколоченные фанерой окна и, вероятно, поздний четырехъярусный простой деревянный иконостас с несколькими современными иконами.

Здесь можно было бы создать фамильный некрополь Василевских, воссоздать дом священника, сделать туристически привлекательный объект. Местная администрация предпринимала определенные попытки в этом направлении, но концентрировалась на военно-патриотическом аспекте. В 2020 году она создала недалеко от храма инсталляцию «Рубеж Василевского» в стиле построек партизанской деревни Великой Отечественной войны. В настоящее время сайт, освящавший этот проект, не доступен.

Ранее властями с большим размахом предпринимались попытки создать здесь значимое место. Печальным памятником этому является кирпичный остов школьного здания и ветшающий бетонный обелиск, который с большой помпой открыли в присутствии сына маршала – генерала армии Ю. А. Василевского в 1995 году. Сейчас у местной власти уже не те возможности и ресурсы.

Начитать нужно с храма. Вероятно, такое понимание уже есть. По приглашению главы администрации, в Новопокровское приезжают православные волонтеры под руководством священника для того, чтобы благоустраивать территорию Вознесенского храма [7].

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Valuh [ник]. Вичуга, поповские дома, место рождения маршала Василевского : статья для блога «Города и веси России» в ЖЖ. URL: <https://russiantowns.livejournal.com/1057787.html?> (дата обращения: 19.10.2022).

2. Лебедев И. Музей школы им. А. М. Василевского пополнился новыми экспонатами. URL: <https://www.privpravda.ru/dvazhdy-geroj-sovetskogo-soyuzamarshal-sovetskogo-soyuzaaleksandr-mihajlovich-vasilevskij-uchastvoval-v-paradepobedy-24-iyunya-1945-goda/> (дата обращения: 19.10.2022).

3. Память жива: Учащиеся школы № 18 убрались на могилах родственников Маршала Василевского. Информационный портал «168 часов». – 07.05.2018. – URL: <https://168.ru/news/obshchestvo/pamyat-jiva-21749/#FotoNews> (дата обращения: 19.10.2022).

4. Зарплаты и цены до 1917 года // Сайт «Военное обозрение». – 31.08.2013. URL: <https://topwar.ru/32675-zarplaty-i-ceny-do-1917-goda.html> (дата обращения: 19.10.2022).

5. Паспорт памятника истории и культуры СССР. URL: https://upload.wikimedia.org/wikivoyage/ru/2/20/Passport_3700000898.pdf (дата обращения: 19.10.2022).

6. Церковь Вознесения // Свод памятников архитектуры и монументального искусства России. URL: <http://svodokn.ru/object/110899755?open=true> (дата обращения: – 19.10.22).

7. Ожившая история. Поездка в деревню Вахутки // официальный сайт Кинешемской епархии Русской Православной Церкви. URL: https://kreparyha.blogspot.com/2019/09/blog-post_10.html?ysclid=19f96ykb1r414742365 (дата обращения: 19.10.22).